

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A BALKÖZÉPPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. hétfőn, kedden, szerdán, esütörtökön és szombaton.

Előfizetési feltételek:

helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve. Egész évre 10 frt. Félévre 5 frt. Negyedévre 2 frt 50 kr. Egy hónapra 1 frt.

Hirdetési díj:

öt hasabos petütor 5 krajczár. Nagyon terjedelmű s több ízben megújuló hirdetéseknek leengedése történik. Helyszíni hirdetések minden sorára 20 kr. Nyitási költségek minden sorára 20 kr. A hirdetések a szerkesztés iradában vétettek fel.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ. VI. Bérlet 13. szám.

adatik: EGYIK SIR, másik nevet.

Színmű 4 felvonásban. Irta Dumanoir. Fordította Radnótyi Sámuel. (Rendező Együd.)

Kezdete 7 óraker, vége 9 után.

Debreczen, febr. 17.

Csak rettenetesen szeretnek minket azok a mi derék függetlenségi párti collegáink.

Valóban napról napra fényesebb tanújelét adják annak, hogy ők az eszközök megválogatásában egyáltalán nem sokat hallgatnak a lelkiismeret szavára, s azon elvből, ha ugyan az ilyesmit is elvne lehet nevezni, — calumniare audacter semper aliquid haeret, — indulva ki, ugyltszik megpróbálnak minden, meg még annyira piszkos fegyvert is, hogy azon hazafiai nagy és elismerésre méltó áldozatot, melyet Tisza Kálmán és a balközéppárt a romlás szélére juttatott országnak hozott, ne csak ledorongolják, hanem a köpönyeg-forgatás, az elvtagadás minél sötétebb színeben tünjessék fel.

És minő aljas taktikához folyamodnak, hogy e céljukat elérjék. A febr. 3-án tartott beszéd után szeltrere terjesztették, — kezeltogya a deakpárti cikk courisanejával a „Nemzeti Hírlap”-pal, hogy a balközépi képviselők választóktól hazatérésre s számoló beszédek megtartására lettek fel-szólítva.

Ez körülbelül egyenlő lett volna a balközépi képviselőkre nézve a választók bizalmatlansági szavazatával. De hlt gazda nélkül számoltak a jó urak, mert egyetlen balközépi képviselő nem hivatott fel a választók által számoló beszéd megtartására.

No, ha így nem boldogulunk a befeketítéssel, — gondolkodj odafen a függetlenségi párt titkos tanácsában, — talán jó lesz megfordítani a dolgot.

Mert hát nagyon keservesen esett nekik, hogy a sok nemeskeblű, hazafias denuncialisnak nem lett meg a várt fogamatja, a jezan belátásu s a nehéz körülmények kényszerítő hatását megértett választóknál, s miután az általuk kérészakolni ohajtott bizalmatlansági szavazatok nem akarnak léteetni, valódi jesuitaokoskodással az érem másik oldalát veszik elő s most már abba kapaszkodnak bele, hogy széles Magyarországának egyetlen választókerületéből nem érkezett bizalmi szavazat a balközéppárt-hoz és újja tovább a „Debreczen” tegnapi vezérnyusitójá: még Debreczen város is késelekedik felkildeni a bizalmi szavazatot s e hallgatás a bizalmatlanság, a kétkedés hangos nyilatkozata.

Tehát azért, mert a provocat bizalmatlansági szavazatok a balközéppárt részére nem sikerültek, — most már a befeketítő gyanusítás fegyverét, a választóknak a válság lefolyásáig igenis

indokolt hallgatása ellen kell irányozni, s ezt mint a balközéppárt hazafiságában való bizalmatlanságot, kétkedést kell feltüntetni?

Ez eljárás valóban jellemző a függetlenségi pártira, s azon férfiakra nézve, kik azon párt nevében a saját terén vivják e szégyenletes harcot.

Am tegyék ezt, pártunk nyugodt lelkiismerettel nézi ezen kaján üzelmeket s bizva ügyének igazságában, bizva a magyar nép s a fellovalni, félrevezetni akart választók józan hazafias belátásában, annak idején megfogja tenni a kellő lépéseket ezen, még a hazaszeret fanatizmusa által sem igazolt rosszakaratu törekvések paralyásására s most a midőn egyszerűen jelezni akartuk ezen üzelmeket, s jelenteni azt, hogy tudomást vettünk azokról, nem mulaszt-hatjuk el egy őszinte kérdést intézni a gyanusító, gáncoskodó függetlenségi párt-hoz, s elvárjuk, hogy arra a feleletet mielőbb megfogjuk kapni.

Üres nagy szavakkal, írásokkal a hazát, a bukás örvényének széléről vizsgálva nem ránthatjuk. És miután a függetlenségi párt részéről soha még semmi pozitív javajavaslatot nem volt szerencsénk hallani, hogy mi módon, mely eszközzel s mely sorrendben vélik a létező bajok megszüntetését, — a fenálló törvények tiszteletben tartásával foganasotítani, hívek maradván egyszerűsmind az eddig általuk dogmaként felállított merev negatíhoz, ezennel felhívjuk öke, legyenek szívesek, tegyék félre az üres frázisokat, s adják elő azon utakat és módokat s eszközöket, s a teendők egymásutinját, s a tervelt actió kivihetőségét arra nézve, hogy az édes haza bajából kiszabadítsák, — az ő szeritük kiirtól önállóság, függetlenség elérése is sikerüljön, ugy, hogy a fenálló törvények is tiszteletben tartassanak, vagy azok parlamentaris békés uton megváltoztassanak.

Ha tudnak erre nézve más helyes és célhoz vezető utat és módot, tessék azzal kirukkolni, s abban hagyni az üres nagy szavak hangoztatását.

De miután nem tudnak, ennélfogva nem is képes egyébre, mint az egyed-árumak tekintett hazafini szerelem üres hangoztatására, s azon egyének gyanusítására, kik nem esupán szóval, hanem tettel, sokat áldozva, s még többet törve a haza érdekében, a veszély pillanatában híven, lelkiismeretesen sietnek teljesíteni hazafini nehéz kötelességeiket.

Am folytassák ez üzelmeket, Magyarország lakosai már ma is felismerik bennök az állpórfékat, s megvagyunk győződve afélől, hogy gyanusításai, rágalmak el fognak hangzani a választók fulében, mint a kiáltó szó a pusztában.

A helyzetről.

Debreczen, febr. 17.

— Azon lázas izgatottság, mely a politikai körökben a válság folytán, mely sem jobbra sem balra még el nem dőlhetett, lenyugozva tartja, ugy látszik — a hírlapiradalmában minden más egyéb kérdést leszorított, néhány napra a napirendről, s addig, míg a kibontakozás meg nem történik, — a mi nézetünk szerint e hét végére várható, alig tehetünk okosabbat, mint regisztráljuk azon híreket, melyek a válság egyes mozzanatairól hozzánk érkezek.

E hírekben sok ellentmondás van, — sőt egy nemelyik mintegy arra gyrtva látszik lenni, hogy a kedélyeket elkeserítse. Mi azon-

még nagy bizonytalanságban volt a felől, hogy örege mit fog mondani az éj közepén hozzánk küldött idegen nő megjelenéséhez, és Zsuzsanna épen a leglelkesebbül köszönő szavakat akarta mondani, midőn Arden ur magát közbeveté.

— Fogok én róla gondoskodni, rendőr. Ezen helyzetet ablakomból láttam, s azért jötünk, hogy számára lakásunkat felajánljuk, míg valamire elhatározza magát. Latta asszony, kíván ön legalább reggelig a lelkészlak fedele alatt maradni?

Hanem Mabel nem felelt. Azon nyögés, melyelyt nyeltem magára, azután a Holly-Lodge ajtójától néhány lépésre távozott, miután így távolban már nem volt mitől iszonyodnia.

Ha valaha volt anygal, akkor e pap bizonyára az, monda magában, midőn a lelkész-lak kapuja bezáródott. Ha az ember tekintetbe veszi, hogy sok gondja mellett, még ő rá gondol, — bizonyára nem sok akadna, ki helyzetében hasonlag cselekednék.

Néhány perc alatt az elájult Mabel, Arden dolgozószobájá sofájára helyeztetett, s a szárazdajka, egy öregasszony, kinek a ház valamennyi gyermeke gondjaira volt biza-

ban adjuk ezeket, ugy a mint vettük: a kibontakozás hosszabbban nem levén elhalasztható, néhány nap múlva meg fogjuk tudni, ha a komona ki tudta-e vonni magát azon befolyásolások alól, melyeknek eddig hazánk oly sok aggodalmát s annyi nehéz órát köszönhetett.

A „Pesti Napló” táviratát lapunk tegnapi számának delutáni posta rovatában közöltük.

A „Közérdek” a következő bécsi táviratokat közli: Bécs, febr. 15. Bittó mai kihallgatása alkalmával, mely hazamosabb ideig tartott, praecizozottaták véglegesen azon pontok, melyekre nézve Tiszától határozott nyilatkozat fog követeltetni.

Bécs, febr. 15. A Tiszával folytatandó értekezletek célja egyelőre kizárólag az, hogy constaltassék, lehet-e a balközéppárt a fuziót keresztülvinni. Azon hir, hogy Tisza feltételül tűzné ki, hogy a cabinet alakításával ő bizasék meg, nagy meglepetést szült irányadó körökben.

Bécs, febr. 15. Bittó ma Tiszával értekezett a fusio feltételei iránt. Itt az a hir, hogy Tiszától határozottabb nyilatkozat fog követeltetni az államjogi kérdésre nézve is.

A „Neue fr. Presse” tegnapielőtti esti lapja következőket közli: Tisza meghívata ténynyé vált. A tegnapi nap folytán kapta a magyar országgyűlési balközépi vezére a távirati fölhívást, hogy mihamarabb siessen az urakodó udvarhoz. Egy Budapestről hozzánk érkezett hir szerint Tisza ma reggel utnak indult, s ma délben ide érkezik. E meghívásból valami oiyas kombinációt csatolni, mintha Tisza belépése a magyar kormányba már most kétségtelen lenne, korai. Félhivatalos körökből meglehetősen bizonyossággal jelentik, hogy Tisza éj oly később van a cabinet alakításával megbizva, mint Bittó. Tisza az urakodóhoz hivatásának fő-célja, a Deakpárt s a balközépi közti koalíció lehetőségét konstatalni. Közvetlen Bécsbe utazása után Tisza az urakodó előtt még egy-egy részletesen kifejti terveit s csak ha Tisza azon helyzetben lesz, hogy konstatalhatja, hogy tervei valóságban parlamenti többség közremunkálására s támogatására is számíthat, akkor fog kormányra lépni bizonyossá válni. Irányadó körökben azon nézetet vannak, hogy a fogható jelent határozatlan jövőre nem szabad vaktában feloldozni, s hogy azon esutben, ha Tisza elegendő kézséggel nyujtani nem tudna, kísérlet megindul lenne, kez-kézható a Ghyczy-féle adajavaslatoknak a régi Deakpárt által való keresztülvitelére.

Minde a lehetőségek felett, ismeteltük, Tisza mostani fölépése dönt. Ha jól vagyunk értesülve, Bittó ur az ellenék vezérének e kinalgatásán szintén részt veend; Tisza meglehetősen bizonyossággal tehet jelentést a pártjában uralgó hangulatról s a készségről, melyben tervei támogatása immé részesülhet, míg Bittó a kormány s a Deakpárt zóna nevében is biztosítja, a határokat kijelölni, melyek közt a két nagy párt közrehatása lehetséges. E módon az urakodó mindkét fél megalgaitása után ponto, képet nyer a helyzetről s a szerint fog határozni. Ha különben a nyilvánuló hangulatról következtetni szabad, azon nézetnek igen nagy jogosultsága van, hogy ille-tekely körökben a jelen cabinet megmaradását — Tiszának megállapítandó kompromissum alapján való belépésével — igen étkén ohajlják. Már néhány nap előtt konkrét alakot nyert a hangulat az urakodó ama levelében, melyet Bittó beszéde után hozza intézett. Följegyezzük e tényeket s jeleket ugy, a mint hozzánk érkeznek: pozitív következtetéseket vonni belőlük annál fölésegebb, mert már a legközelebbi órák s napok biztos támpontot nyujtanak.

— Az események Budapestén igen könnyen érthető izgalmat idéztek elő. Minden lehetséges név s kombináció fölemittetik s különösen péntekesti lapunk közleményeit észre-venni nemhán is beszédes kérdő s telki-áltó-jelleggel. Leginkább azon állításunk tétik éi midőn kedéssé, hogy a Tisza-Semnyey-Lónyay-féle kombinációkat biztosíthatjuk, Budapesti lapjainkat biztosíthatjuk, hogy kérdéseit teljesen jogosultalan, s hogy állításunk a tényleges viszonyoknak teljesen megfelel.

Eme hármas kombináció indirekt védelme a „Magyar Politika” czikke, mely a válság megoldásában követett eljárás módust támadta meg. A czikk e része következőleg hangzik:

— Meghalt, — zokogá Zsuzsanna, midőn urnője fehér arcát a hold fénye megvilá-gítá — alacsony vádjaikkal meggyilkolták őt. — Nem, kedves gyermekem, nincs meghalva, — monda Arden Frigyes, fölemelve az éltetlen testet — csak elájult, mint atyám mondja. Zsuzsanna segélyével elvihetem innen, — tette hozzá, midőn a rendőrszolgá segíteni akart. — Nincs rá szükség, hogy állomását el-hagyja. Legalább ez ejelre majd gondoskodunk róla.

A rendőr szemével egész a lelkészlak kapujáig követte őket, s azután a Holly-Lodge ajtójától néhány lépésre távozott, miután így távolban már nem volt mitől iszonyodnia.

Ha valaha volt anygal, akkor e pap bizonyára az, monda magában, midőn a lelkész-lak kapuja bezáródott. Ha az ember tekintetbe veszi, hogy sok gondja mellett, még ő rá gondol, — bizonyára nem sok akadna, ki helyzetében hasonlag cselekednék.

Néhány perc alatt az elájult Mabel, Arden dolgozószobájá sofájára helyeztetett, s a szárazdajka, egy öregasszony, kinek a ház valamennyi gyermeke gondjaira volt biza-

— Meghalt, — zokogá Zsuzsanna, midőn urnője fehér arcát a hold fénye megvilá-gítá — alacsony vádjaikkal meggyilkolták őt. — Nem, kedves gyermekem, nincs meghalva, — monda Arden Frigyes, fölemelve az éltetlen testet — csak elájult, mint atyám mondja. Zsuzsanna segélyével elvihetem innen, — tette hozzá, midőn a rendőrszolgá segíteni akart. — Nincs rá szükség, hogy állomását el-hagyja. Legalább ez ejelre majd gondoskodunk róla.

A rendőr szemével egész a lelkészlak kapujáig követte őket, s azután a Holly-Lodge ajtójától néhány lépésre távozott, miután így távolban már nem volt mitől iszonyodnia.

Ha valaha volt anygal, akkor e pap bizonyára az, monda magában, midőn a lelkész-lak kapuja bezáródott. Ha az ember tekintetbe veszi, hogy sok gondja mellett, még ő rá gondol, — bizonyára nem sok akadna, ki helyzetében hasonlag cselekednék.

A pártvezérek s parlamenti tényezők legjelésebbjeinek egyesülni kell előbb; és ilyenekből alakult kormány a jelen rövid életu parlamentben is birni fog azon majoritással, melylyel legelőbb is államháztartás megállapítására s aztán még néhány, az országgyűlés beáratá előtt elintézendő — nem is elvi — kérdések megoldására szükségé lesz.

„Ennek is vannak nehézségei! hátha nem lesz e coalitációs kormánynak majoritása?” Ezt lehetet elenyvetni.

Ezen ellenvetésre csak azzal válaszolunk: vajjon mikor jött volna létre az 1867-iki kiegyezés, ha előfeltételül felsőbb helyen az tüzetelt volna ki, hogy a kiegyezési törvények pontoztassanak és azok alapján alakulva legyen a majoritás; és e majoritából majd kivevők a miniszteriumot?

A miniszterium kinevezetett; és a kiegyezési törvények csak aztán vitettek keresztül. A majoritás előre biztosítása nem volt. Sze-mélyi bizalom volt; általános feltevés Deak Ferencz befolyásáról. Tulsulya bizonyosnak látszott, de majoritása biztos nem volt.

A mint is még sok küzdelembé került majoritásának biztosítása; és az a lehetőség, hogy az 1867 -68-ki kiegyezési törvények valamely lényeges pontjánál leszavazták az Andrássy miniszterium — absolute kizárva nem volt.

A politika nem matematika. Senkinek sem adatott a politika terén biztos számokkal működhetni.

Es végre kérdjük: hátha a párttisztázás, a pártfúsiók kísérleteinek eredménye az talál lenni, hogy biztos majoritás még sem jó létre; a mi parlamentünk mai alkatelemét tekintve épen nem lehetetlen: vajjon meg fog-e szünni új kormány alakításának szükségé? visszala-let-e menni a lemondott kormány reconstruc-tiójára?

Ne vesztegessük az időt, mert drága. A „Neues Pester Journal”-ból fordítjuk le a Tiszát Bécsbe hívó sürgöny következő történetét.

Bittó sürgönye Szapárvy grófhöz Tisza Bécsbe hívása iránt szombaton este 10 óraker érkezett Budapestre. Másnap, tehát vasárnap, reggel 11 óraker meglátogatta a miniszter Tiszát, előbb közölve a sürgöny Deakkal. Miután Tisza elolvasta Bittó sürgönyét, határozot-tan kijelenté, e meghívásnak nem tehet eleget; ha Bittó ur vele a politikai helyzet-ről akar értekezni, az ellen, hogy Bittó őt látogassa meg mi kifogása s sines, Tisza a válasza, melynek igaz voltáért a „N. P. Journal” kezsekkedik, biztosan arra mutat, hogy Bittó sürgönyében nem eléggé volt kiemelve, hogy a meghívás a korona felszólítás folytán történik. Szapárvy erre rögtön táviratozott Bittónak: rövid idő múlva a követ-mező kategóriás viszonyválasz jött: Tisza Kálmán legelőbb meghívás folytán jöjjön az udvar székhelyére. E sürgöny mindjárt kézbesit-tetett Tiszának. Még e nap, d. u. 5 óraker, viszonzotta Tisza a belügyér látogatását.

K ü l f ö l d. + Franciaország. A senatus törvény-javaslat harmadik olvasása mint említők elna-polatott. Oka a febr. 12-iki szavazás eredet-ménye, mely felelt a kormány s Mac-Mahon kétsége este. Az elnök Cissey hadügyér-öl fejeztette ki a senatus törvényjavaslato-kal egyben hozott nemzetgyűlési határozat felotti nem tetszését, s ez elvontosságú esemény. Flóször történet ez alkalommal, hogy Mac-Mahon kormányja kinyilatkozta, hogy a nemzet-gyűlés határozatának nem enged. Eddig ügy-llés határozatának eszközének tekinté magát, most ugy lép fel mint a conservatív érdekek bajnokja, melyeket ennek határozatai ellenében megvédeni akar. Azon pillanattól kezdve, midőn az alkotmánytörvények dictatura helyett intézményt, vagyis a kormányzat részére hatá-rozott alakot akartak teremteni, az elnök föl-fogása szerint a conservatív érdekekkel jöttek ellentétbe. Tehát Mac-Mahon és kormányja hi-yatottnak érzék magokat arra, hogy a nemzet-gyűlés többsége ellen bizonyos érdekeket vé-delmelzenek! Mindenesetre szép adat a hely-zet milyenségéhez; hogy ugy fejezzük ki ma-gunkat e tart álláscsny, in optima forma.

+ Spanyolország. Február 3-ika óta a carlisták pillanatunkint nagyobb és nagyobb eredményeket vívnak ki. E nap óta Spanyol-országban ugy szólván két király van, kik egy-

— Meghalt, — zokogá Zsuzsanna, midőn urnője fehér arcát a hold fénye megvilá-gítá — alacsony vádjaikkal meggyilkolták őt. — Nem, kedves gyermekem, nincs meghalva, — monda Arden Frigyes, fölemelve az éltetlen testet — csak elájult, mint atyám mondja. Zsuzsanna segélyével elvihetem innen, — tette hozzá, midőn a rendőrszolgá segíteni akart. — Nincs rá szükség, hogy állomását el-hagyja. Legalább ez ejelre majd gondoskodunk róla.

A rendőr szemével egész a lelkészlak kapujáig követte őket, s azután a Holly-Lodge ajtójától néhány lépésre távozott, miután így távolban már nem volt mitől iszonyodnia.

Ha valaha volt anygal, akkor e pap bizonyára az, monda magában, midőn a lelkész-lak kapuja bezáródott. Ha az ember tekintetbe veszi, hogy sok gondja mellett, még ő rá gondol, — bizonyára nem sok akadna, ki helyzetében hasonlag cselekednék.

Néhány perc alatt az elájult Mabel, Arden dolgozószobájá sofájára helyeztetett, s a szárazdajka, egy öregasszony, kinek a ház valamennyi gyermeke gondjaira volt biza-

— Meghalt, — zokogá Zsuzsanna, midőn urnője fehér arcát a hold fénye megvilá-gítá — alacsony vádjaikkal meggyilkolták őt. — Nem, kedves gyermekem, nincs meghalva, — monda Arden Frigyes, fölemelve az éltetlen testet — csak elájult, mint atyám mondja. Zsuzsanna segélyével elvihetem innen, — tette hozzá, midőn a rendőrszolgá segíteni akart. — Nincs rá szükség, hogy állomását el-hagyja. Legalább ez ejelre majd gondoskodunk róla.

A rendőr szemével egész a lelkészlak kapujáig követte őket, s azután a Holly-Lodge ajtójától néhány lépésre távozott, miután így távolban már nem volt mitől iszonyodnia.

más ellen mindaddig kénytelenek küzdeni, míg egyik vagy másik elbukik. A febr. 3-iki események a királypártiak ügyét szőgyentelje-sen vetettek vissza. Lazar és Lorrában, közel az ellenséges előrsőket megfoghatlan köny-velmiséggel Alfons bősé hadvezérei nem ál-líttak föl, a teréken mint béke idején vigzeme hangzott fel, a város népe és a katonák önfel-letlen tozódottak, s midőn az ellenség érkezett, a Moriones katonáinak gondolát öket, kik tudvaleg királypártiak. A carlisták ennek folytán háborítanni lephettek meg öket, s izony-tan meszárlás közt több ágyut foglalhattak el. Don Carlos tehát ez egyszer igazat mon-dott. Izabella és környezete mint a francia fővárosból jeltik, nyugtalanokdini kezd az ifju király p-llitái és harci kitalásai miatt, ki jelen-leg Madridban tartózkodik, kipihenni kíván-ván első és számára kevés díesőseget hozott hadjárata fíradalmait.

A kereskedelmi ifjuság önképző-egyleté-nek felolvasása Debreczenben. (Kivonat)

A gépek befolyása a mesterségek, ipar- és kereskedelmekre. (Tartotta január 29-én P e k á r I m r e.) (Folytatás.)

Es egy század óta a semmiből a gép orok száma a gyapot iparnál Angliában 32,600,000 és az egész földön 57,000,000-ra rugott; ezen orok perzenként 5—6000, söt némely elő fonók 11—12000 forgást tesznek; mindezen az a szűves végzésére öt nagy meny-nyiségű erő fordítatik, hogy Angliában magá-ban 96 millió emberre lenne szükség, ha ezen gépek munkáját embererővel akaránk vé-gezni.

Es valóban a vassal együtt, különösen a fonás és szövés volt az, a mely a gyáripar-t teremtette.

A guszaly vagy rokka minden kunyhó-ban éllett, minden szegény munkás által bes-zerezhető volt, hanem a szil és ezer orsóval dolgozó fonó gép külön épületet igényelt és csakhamar fel lett ismerve, hogy memél több orsóval dolgozik így gár, annál olcsóbban el-láthatja elő gyártmányait; létrejtek a nagy gyárak, a melyek már nemcsak a környék, ha-nem az egész ország, majd később mint Ang-liában az egész világ számára dolgoztak.

Es így mindazon gépek, a melyeket Ark-wright a gyapot tisztítása, fonásához előkészíté-se és fonásra alkalmazott, nem álmoltát mennyiségben lettek alkalmazva és emeltek egyszerűsmind a gépgyártást, tökéletesített azt, újabb eszközökkel gazdagítván, és elősegíteték az újkor csodás gépeinek előállítását.

A gépek által előállított fonal, ugy a pamut mint a gyapjú, és részben a leniparban, hatásában a legmesszebbel volt.

A takácsok a fonalat immár határtalan mennyiségben, az előbbinél sokkal olcsóbb áron és egyenletesebb, tökéletesebb minőségben vá-sárolhatták. — A szövés szék hosszúlai, már nemcsak lenből, hanem gyaputból is előállítha-tók voltak, a szövét egyenletesebb, jobb és olcsóbb lett, mégis a takácsok jövedelme, sorsa emelkedett.

A gépek használata a munkafelosztást még tovább fejleszette, az anyag több kézen ment keresztül, az idővesztés és anyag-elvonás, továbbá sokkal kisebb lett mint azelőtt, midőn egy házól a másikká kelle vinni a munkát, a mennyiben ezen megosztott munka, egy épületben és gyárban lett kereszt-ül vite.

A gyáros felügyeletét ily munka felosztás és helyszertelegi összpontosítás által tökélete-sében gyakorolhatta, és feladatának, a folyto-nos javításnak, minőségben adott idő alatt, nagy-ban mennyiség, olcsóbb áron előállításában jobban megfelelehetett.

A fonal határtalan mennyiségben elő-állításá, a régi házi, részben, czíbbeli szövésen csakhamar lényeges javításokat hozott létre; és már e század elején berendezték az önműködő víz vagy gőz által hajtott szövő székeket, s melyből kettőt egy kis leány kezelhetett, s melyeknek mindelyike több szövétet készített, mint bármely erős és ügyes takács.

De különösen a díszszövetbe egész for-radalmat hozott létre Jacquard József, a lyoni munkás találmánya.

A szövetek különböző mustrái, rajzai.

azon feleletet nyerte, hogy lehetetlen Latta asszony számára segélyt nyujtania, vagy vele bármely öszekötöttesébe lépnie; miután a nő minden szerencsétlenségét omaga okozta, s most viselje ugy a hogy tudja.

— Akkor maradjon itt, monda Arden el-határozással. Nem akarom addig elereszteni, míg javulására kilátás nincs, vagy meg nem hal, mi bizony nagy kegy lenne red nézve a gondviselését!

Es a legalkalmasabb háloszoba rendezte-tett be Mabel és hü Zsuzsanna részére, ki urnőjét hosszú és heves agyulalásában földoldozlag ápolta, s gyakran önmaga haldít-kérte, midőn hallá hogy Mabel lázálmában holt férje után kiáltott, vagy öntudatlan álla-potban vele csevegett, ki szerelmekedéseit egyetlen szóval, vagy pillantással sem viszo-nozhatta többé.

Igy elmulat a napok, a hoiatszemle megtartását, s Latta Alföld hullája a sirkert egyik szögletbe eltemettetett. (Folyt. köv.)

Jacguard előtt, azáltal hozattak létre, hogy a hossz- vagy mellékfonalat, különböző sorrendben a takács egy segéde felhúzza és lebecsátotta, a mely munka lassu és bizonytalan volt; Jacguard gépe mindezen munkát önműködőleg végzi az által, hogy a rajznak megfelelőleg egy keresztül lyukasított kemény papíros és egy henger, a mellékzálakat önműködőleg a kívánt sorrendbe emeli és ejti.

Magyar tudományos akademia.

Az akademia nyelv és széptudományi osztálya tegnapi Pulszky Ferencz elnöke alatt ülést tartott. Ezen alkalommal két felolvasás volt. Az egyiket Budenz József tartotta, — adatokat közölt az ugor nyelvek hangtanáról; az alapos értékesítést megjelölték. Ezután Toldy Ferencz mutatta be a legregibb magyar iskolai könyvet, mely a szorgalmas nyitramegyei gyűjtőnek Kelecsényi Józsefnek könyvtárából való.

Az Ofenheim-féle bünper.

Az Ofenheim-féle bünper, mely Brassaynak Ofenheim által való rászedetéről szól — dr. Nenda védő kifogásolja. A közvérdalnak erre adott válasza után a törvényszék a kérdés eljéjét határozta el. Ezután Lamezan közzaváló emel szót a záradítványok megtételére.

Fővárosi hírek.

Az egyetemi könyvtár igazgatója a „Hon”-ban azon panaszának ad kifejezést, hogy a magyar-korona területén megjelent nyomtatványok minden kérdés és sürgetés dacára nem küldetnek be az egyetemi könyvtár részére. — A brassói román gimnasiunak a bukaresti kamara 15,000 frank subventiót szavazott meg. E híre az „Alföld” találon jegyezt meg, hogy míg mi a csángókat azért nem segélyezük, hogy az idegen oláhokmány feltételekkel ne adják, addig nagyon különösen veszi ki magát, ha az oláh kormány a mi belegyűzésünk előleges kikérése nélkül, oly intézkedéseket fogantat, melyek célja hazánk polgárai közül, magának pénzért hivatkozni. Jókai Mór 50-ik születése napjára az irók és művészek társasága jövő pénteken bankettet kívánt rendezni. Miután azonban a jubileum iránt szélesebb körben mutatkozott érdekltség, a bankett a „Hungaria” szállodában fog szombaton megtartani. Egy teríték ára 3 frt. Részt vesznek a bankettben Jókai számos tisztviselői, s egyszersmind nők is.

A madárcipacról.

A vadászat, halászat, gazdászati stb. mint köztudomásúlag ösfooglalásokhoz tartozik a vadászat is; de míg előbbiek a művelődés fokozatos fejlődése mellett lényeges alkalmazásokat szenvedtek, addig a vadászat városunkban dícsőségünkre legyen hangoztatva, nemcsak hogy eszerdetségből mit sem veszített, hanem az iskolakötelezett ifjúság egy része, nem különben számos felnőttnek is, mint foglalkozása, a haladó ipar ez irányú találmányainak, (minők tökéletesített csapdák, javított törők, ragadóssabb lépek) felhasználása mellett, soha nem remélt virágzásnak örvend, sőt mondhatni életképes üzletté vált.

De mint mindenek egy ezen kedélyt nemeseítő, közhasznu forgalmával országos érdekű ügynek is, a roszakarat s értelmességgel szemben, nagy válságokon kellett keresztülmennie, míg oda jutott, a hol — önérettel mondjuk — szavakat: — ma áll, így a helybeli gazdasági egyesület, mely különben városunk köztiszteletét bíró polgárainak társulásától áll, még Kr. sz. u. 1872-ben sem átalotta a rendőri hatóság nyugalmát oly átirattal zavarni, melyben az éneklő n adaraknak a hóval borított mezőn s erdőségen éhezések folytán ezrével történő elfogása menthetlen felszégesség, kártékony tudatlanságnak nyilvánították; mi több, erdőknek lombzatának a rovarok által évről évre megújuló letarolása, sok esetben silány gabnatermeséink is az éneklő madarak szerinte eme menthetlen pusztításával hozatik kapcsolatba, s a rendőrség a madarászat elnyomására hivatkoz fel.

Mivel azonban ez egyet máskülönbön nem sok vizet zavar, legyen neki e tette megbocsátva, annyival inkább, mert eme betegesítésére fogantatott rendőri aktiók (minők a madarászat beszüntetése, néhány stíglitz szabad lóra helyezése) oly reakciót szültek, hogy madarászatunk örövendes tudomásul yendő újabb lendülete, a kereslet és kínálat között helyre állt helyes arány — nagyrészt épen az ismertetett átiratnak köszönhető.

Nem kívánom azonban ezel ezen egyéjti felszólalást a madarászat forgalma emelésének egyedül okául tekinteni; az igazság, nem különben a méltányosság érzetének befolyása alatt, rendőri hatóságunknak ez az izlet forgalma elomozdítása körül szerzett érdemeit szintén méltánylandónak találom, mert csak is a rendőrségi közegek részéről ez ügynek szentelt éber figyelem, az adás-vevésnél oly könnyen káros kitérésre fogadó kapzsiságnak rendes medrébe való visszatértele, szóval a madarászatunk megkivántató rend erélyes fontartása nevelhette a magyar iskolakötelez ifjúság keblében a vadászat, mint ösfooglalás iránt örökös, az anyatejjel beszívott hajlamát a külföld által is irigylet eme magas álláspontjára, de istápolva e nemes foglalkozást, rendőri hatóságunk a kor egyik intézményét, a testet edző tornaszatot is elomozdítja, mert a tojás kieszidés ivadon szakszerűségé való faramaszság által erősült izom megalósítja, hogy csak is eros testen lakhatik eros lélek.

Az erdemek méltánylásával fel kell még említenünk gazdasági intézetünket is, mert ez ha szűk körben is, a vadászat iránti jóakarát, félreismerhetetlenül kitünteti az által, hogy úgy kerteje, mint gazdaságában mesterséges madarászkeket rakat ki, s így bár a tojásüzletet területén akadályozza, az elfogható éneklők szaporításával a madarászatnak már nem egy fül gyönyörködtető, a szállodai étlapnak nem egy izletes példányt szerzett.

Nem lesz talán érdektelen ha e közleményünk záradékául a mai jegyzéseket a mennyire azt a piaci conjunkturák mellett észlelhettük, ide igtatjuk. Czegléd utcán a Komáromy ház mellett stíglitz, him 4 kr. nöstény 2 kr., pinyt, him 3 kr. nöstény 2 kr., sármány párja 3 kr. Enyves tasaknak használható elavult csizmaszárért, kés, dohány, pipaszár, szivaradarab, stbiért alku szerint.

Piacutcaza főközlet Gáll ur boltja előtt, fenntebbi árak. A nagy hideg folytán, minthogy a vevő az orrán hordja, a gimplik iránti kereslet lanyha.

Sorsjáték.

Az 1870. évi magy. kir. nyereményközlönynek 1875. évi febr. 15-én tervszerűleg eszközölt 19-dik kisorsolása alkalmával a következő sorozat- és nyeroszámok huzattak ki: Kihuzott sorszámok: (minden sorszám 50 nyeroszámot tartalmaz) 192 968 1427 1495 1705 1799 2134 2244 2437 2928 3006 3418 3676 4080 4793 5674 5968 5977. Kihuzott nyeroszámok: Sorszám: Nyeroszám: Nyeremény forintban: 5977 29 100,000 5968 9 10,000

Table with 3 columns: numbers, numbers, numbers. It lists various numbers and their corresponding values, likely related to the lottery or a similar event.

A kihuzott sorszámok többi számáinak mindenike nyer 120 frtot.

Debreczeni színház.

Hétfőn, febr. 15-én adatott a „Házassági három parancs” írta Szilágyi, zenéjét Szerdahelyi. Dörgei szerepében Takács, valamint Egység, ki Violát személyesíté, elég csinosan, gyvakran kellő sikerrel játszottak. Ronáiné mint Dörgei neje s Töröké, mint Otília, szerepeiket szokás szerint közmelegedéssre tölték be, előbbinek a szerény, igénytelen, utóbbinak a büszke, nagyravágó s feltékeny nő alakítása kitünően sikerült. Petit Szabó Bandi sok eredetiséggel adta, a Cziliélt folytatott párbeszédében magára tudta vonni a közönség figyelmét, magán s kettős dalai jól sikerültek. Helyen valónak tartjuk azonban tegnapi játékunk alkalmából egy, már rézebbi tapasztalatunkon alapuló véleményünknek kifejezést adni.

Azon meggyőződésre jutottunk ugyanis, hogy Szabónak a komikus szerepkör betöltéséhez szép tehetsége van. Gyvakran egy mozdulattal, hangja színezésével képes a közönséget ott is megnevettetni, hol különben az iró humorja nagyon gyér adagban nyilatkozik. Egy kísérlet nem árt, mi hiszünk, hogy az foltvévénkü helyességét csak megerősíteni fogja. — Kedden, febr. 16-án adatott Offenbach operetteje „Szép Heléna.” A színház alig hogy félig telt meg, a min annyival inkább csodálkozunk, mert az előadás átalán véve sikerült volt. Krecsányi Sarolta remekül játszott, jól énekelte. Egyéni, Foltényi, Dálnoki, Filippovich, mind kedvelj játszottak. — A karok is kielégítőleg működtek. — De úgy látszik, hogy a közönség közönyt a legbüzböb igyekezet sem képes megtörni. — Elég baj az a színigyre, mely így csakugyan veszendőbe indul.

HELYI HÍREK.

A városi főreáltanoda négy osztályának felvételi vizsgái f. hó 22. 23. és 24-ik napjaira tünettek ki. — Jókai Mór ötvenedik születésnapját — mely a jövő pénteken lesz — a nemzeti színház is meg fogja ünnepelel, előadván „Könyves Kálmán” című színművét. Nem tudjuk, hogy a mi színházi igazgatóságunk vajon tett-e hasonló intézkedést? anyi azonban bizonyos, hogy koszaros regény- s színműveink irányában mi is, és pedig a nagy közönséggel együtt, — melegen öhajtanók, ha a kitüntető figyelem a mi színpadunkon is nyilatkoznék. — A casino holnap d. u. 5 órákor saját helyiségében választmányi ülést tart. Tárgya a mult évről szóló választmányi jelentés megálapítása s több folyó ügy. — Tudomásul. A nműltőségű földmívelés, ipar és kereskedelemügyi m. k. miniszteriumnak folyó év febr. 10-én 2040 sz. a. kelt intézménye értelmében ezennel közhírré tétetik, hogy a mezőhegyesi m. kir. állambirtokon tenyészett 1150 db. süldő sertés, Budapestben folyó hó 24-én nevezett miniszteriumnak lötenyészési osztályában szóbeli árverés útján el fog adni. Bővebb értesítést nyerhetni a kapitányi hivatal mezei rendőri osztályánál. — Debreczen, 1875. február 15-én.

Az ujonczozás alól magokat éveken át eivont hadkötéles szökevények közül a rendőrség mostanában többeknek nyomába jött, a kik más helyeken vagy körháza kerülvén, vagy pedig az illető hatóság ilyenek részére bizonyítványt kérvén — jelenlegi holtartozkodásuk eképen felfedezhető volt.

Marahus-árak. A helybeli mészárosok által f. évi február 17-től 24-ig megálapítva, s a hatóságnál szabályszerűleg bejelentve a következők: 20 kr. hatvan utczán mindkét székben, péterfián Farth Jánosnál és verga utczán; minden többi mészárszékben pedig 22 kr.

Ama gyujtogatási ügyben, melyben Guti Eszter és Faragó Istvánné vádoltattak, — a kir. curia, mint legfelsőbb ítélőszék, a helybeli kir. törvényszéknek a kir. ítélő tábla által is helybenhagyott azon ítéletét, mely Guti Esztert a gyujtogatásban bűnösnek mondja ki, s többrendbeli költésben elmarasztalta, Faragó Istvánnét pedig az értelmi bünszerzés vádja alól bizonyítékok elégtelensége miatt felmenté; hasonlóképen megerősítette.

A válságra vonatkozólag a mai delántani postával a következő tudósításokat vettük. Bécs, febr. 16. d. u. 1 óra 30 perc. Ö Felsége ma dében fél 1 órákor fogadta Tiszát. Bécs, febr. 16. d. u. 5 óra 40 perc. Bittó az ö Felsége általi fogadlása után értesítette Tiszát, hogy ö felsége 12 1/2 órákor fogadja őt. Ez alatt megérkezett Bartal. Tisza és Szende delántan visszatartak Budapestre, hova Bittó holnap utazik le. Ö felsége a napokban fog leutazni. A fusiónális tárgyalások Budapestben folytatottak. A személyi kérdés ö felségénél nem beszélgetett meg. Bécs, febr. 16. d. u. 6 óra 15 perc. Azon hir, hogy Tisza Kálmán a min. elnökégre aspirál, igyetlen koholmány. Tény az, hogy Szláv, Wenkheim által felhívatattik, hogy azonnal Budapestre utazék. Bécs, febr. 16. d. u. 6 óra 20 perc. A pénzügyi program, melyet Tisza kifejtett, azt is tartalmazza, hogy a keleti vasut prioritásából befolyó 4 millió számba vették. Bécs, febr. 16. d. u. 7 óra. A válság megoldása csak ezután következhetik Budapestben. Bittó megmarad ott is ö felségének bizalmi férja. (?) Tisza nyilatkozatai ö felségére oly benyomást tettek, hogy ö felsége elhatározta a tárgyalásokat Budapestben folytatni. Tisza elutazott, hogy elvtársával is értekezhesék. Bittó d. u. bucsuzott ö felségétől és holnap leutazik Budapestre; ö felsége valószínűleg holnapután. Személyi kérdések ö felsége előtt egyáltalában nem fordultak elő. Mint hirt említjük, hogy itt egvelőre Szlávot tekintik min. elnök jelöltnek, Tiszát belügyének, pénzügyének pedig Lönyvayt vagy Sennyeyt. Bécs, febr. 16. (A „Pester Correspondenz” sürönye.) A magyar miniszter- és pártválságra vonatkozó tárgyalások Bécsben egylőre véget értek és Budapestben folytatottak fognak. Tisza meghívatatásának csak annak constatálása képezte célját, vajjon a két nagy magyar párt fusioja lehetséges-e? Ma Tisza ö felsége előtt kifejté ebbeli álláspontját s ezután azonnal elutazott. Bittó is a d. u. 4 órákor történt audientian arra kérte ö felséget, hogy holnap Budapestre utazhassék, a mi annak kijelentése mellett engedtetet meg, hogy Bittó Budapestben is vezesse a szükséges tárgyalásokat, melyek ügyében ö felsége holnapután utazik le Budára. A fusio lehetősége fenforog; de ennek alapját teljesen kell biztosítani. A személyi kérdés addigra éppenséggel nem kerül szóba. Ha Bittó határozottan ki is jelente, hogy a jövendő cabinetnek nem öhajjt tagja lenni, ö felsége a pártok közötti tárgyalásokra bizalmi férjának tekintik.

Megjelent és beküldetett hozzáink. „Földrajzi Közlemények” szerkeszti Berecz Antal. Harmadik kötet, 1-ső füzet 56 lap. Rendkívül érdekes tartalommal. Ezenkint 6 füzet jelenik meg. Előfizetési ár egy évre 5 forint. — Nehány ökevasat lopott el közelebb egy asszony a Sichernan-féle homokkerti kenyérgyárból, de midőn elakarta adni — kiderült az áruba bocsátott tárgyak nem jogszerű birtoklása, és a tolvaj letartóztatott.

A deb. választók számát még ma sem adhatjuk, mivel a választói névsorban még mindig történnek változások; ennél fogva a végeredmény még ma sincs határozottan megálapítva.

Szombaton, febr. 20-án „Angot” fog színter kerülni. Vasárnap a „Czigány,” hétfőn, Egressy Ákos első fellejtéül „Macbeth.”

Babona. Egy uri házhöz egy bejáró asszony tejet szokott reggelenkint behordani. Egy ily alkalommal felkéri a házi asszonyt, hogy az ott hagyott s már kiürített tejescsuprot senkinek se adja oda, csak ö neki, ha majd személyesen érte jön; mert az ö szomszédságában egy búbiás asszony lakik, ki a más tejes csuprat alattomos uton kezére szokta kerülni, azokat mozsárban megtöri s az így porrá tört anyagot zabbal felelegyíti s azt adja enni saját tehenének, hogy ezen boszorkánysággal, mind az a tej, melyet a más jószágja eresz, saját tehenébe szivárogozjon által. Lám, lám! mit nem tud a tudatlanság!

A budapesti állatkert tyúkászata jelenleg úgy van berendezve, hogy az a külföld bármely első rangu tyúkászatával is kiállja a versenyt. A legnevezetesebb 25 faj van képviselve eredeti és kitünő példányokkal. A tojások eladása megkezdődvén figyelemztetjük rá a közönséget s ajánljuk nem csak mint e nemben egyetlen hazai vállalatot, de azért is, mert ölesőbb minden külföldi hason vállalatnál. Tojás-árjegyzéket az állatkerti igazgatóság megkeresésére bérmentesen küld.

A nemsokára bekövetkezendő ujonczozás alkalmára készült lajstromban összeírásba vétetett: az első korosztályban 350; a másodikban 216; a harmadikban 222 hadkötele; az ismeretlenek száma: 141.

Az országos m. k. statisztikai hivatal az 1873 évi népesedési mozgalom befejezése folytán az 1874 évi népesedési mozgalom összeírásának megindítását szükségesnek találván felhívja a hatóságokat, hogy a felkészeztől begyűjtött anyakönyvi felvételeket, szakszerű megbírállás végett, a statisztikai bizottságokhoz tegyék át, és ettől osztályszerűleg kitöltve f. évi márt. 11-ig az orsz. statisztikai hivatalhoz terjesszék be.

Az ujonczozás alól magokat éveken át eivont hadkötéles szökevények közül a rendőrség mostanában többeknek nyomába jött, a kik más helyeken vagy körháza kerülvén, vagy pedig az illető hatóság ilyenek részére bizonyítványt kérvén — jelenlegi holtartozkodásuk eképen felfedezhető volt.

Marahus-árak. A helybeli mészárosok által f. évi február 17-től 24-ig megálapítva, s a hatóságnál szabályszerűleg bejelentve a következők: 20 kr. hatvan utczán mindkét székben, péterfián Farth Jánosnál és verga utczán; minden többi mészárszékben pedig 22 kr.

Ama gyujtogatási ügyben, melyben Guti Eszter és Faragó Istvánné vádoltattak, — a kir. curia, mint legfelsőbb ítélőszék, a helybeli kir. törvényszéknek a kir. ítélő tábla által is helybenhagyott azon ítéletét, mely Guti Esztert a gyujtogatásban bűnösnek mondja ki, s többrendbeli költésben elmarasztalta, Faragó Istvánnét pedig az értelmi bünszerzés vádja alól bizonyítékok elégtelensége miatt felmenté; hasonlóképen megerősítette.

A válságra

Vonatkozólag a mai delántani postával a következő tudósításokat vettük.

Bécs, febr. 16. d. u. 1 óra 30 perc. Ö Felsége ma dében fél 1 órákor fogadta Tiszát. Bécs, febr. 16. d. u. 5 óra 40 perc. Bittó az ö Felsége általi fogadlása után értesítette Tiszát, hogy ö felsége 12 1/2 órákor fogadja őt. Ez alatt megérkezett Bartal. Tisza és Szende delántan visszatartak Budapestre, hova Bittó holnap utazik le. Ö felsége a napokban fog leutazni. A fusiónális tárgyalások Budapestben folytatottak. A személyi kérdés ö felségénél nem beszélgetett meg.

Bécs, febr. 16. d. u. 6 óra 15 perc. Azon hir, hogy Tisza Kálmán a min. elnökégre aspirál, igyetlen koholmány. Tény az, hogy Szláv, Wenkheim által felhívatattik, hogy azonnal Budapestre utazék.

Bécs, febr. 16. d. u. 6 óra 20 perc. A pénzügyi program, melyet Tisza kifejtett, azt is tartalmazza, hogy a keleti vasut prioritásából befolyó 4 millió számba vették. Bécs, febr. 16. d. u. 7 óra. A válság megoldása csak ezután következhetik Budapestben. Bittó megmarad ott is ö felségének bizalmi férja. (?) Tisza nyilatkozatai ö felségére oly benyomást tettek, hogy ö felsége elhatározta a tárgyalásokat Budapestben folytatni. Tisza elutazott, hogy elvtársával is értekezhesék.

Bittó d. u. bucsuzott ö felségétől és holnap leutazik Budapestre; ö felsége valószínűleg holnapután. Személyi kérdések ö felsége előtt egyáltalában nem fordultak elő. Mint hirt említjük, hogy itt egvelőre Szlávot tekintik min. elnök jelöltnek, Tiszát belügyének, pénzügyének pedig Lönyvayt vagy Sennyeyt.

Bécs, febr. 16. (A „Pester Correspondenz” sürönye.) A magyar miniszter- és pártválságra vonatkozó tárgyalások Bécsben egylőre véget értek és Budapestben folytatottak fognak. Tisza meghívatatásának csak annak constatálása képezte célját, vajjon a két nagy magyar párt fusioja lehetséges-e? Ma Tisza ö felsége előtt kifejté ebbeli álláspontját s ezután azonnal elutazott. Bittó is a d. u. 4 órákor történt audientian arra kérte ö felséget, hogy holnap Budapestre utazhassék, a mi annak kijelentése mellett engedtetet meg, hogy Bittó Budapestben is vezesse a szükséges tárgyalásokat, melyek ügyében ö felsége holnapután utazik le Budára. A fusio lehetősége fenforog; de ennek alapját teljesen kell biztosítani. A személyi kérdés addigra éppenséggel nem kerül szóba. Ha Bittó határozottan ki is jelente, hogy a jövendő cabinetnek nem öhajjt tagja lenni, ö felsége a pártok közötti tárgyalásokra bizalmi férjának tekintik.

Felelős szerkesztő: Szabó Antal. Főmunkatárs: Hamar László.

H I R D E T É S E K

MEGHIVÁS. A „debreczeni ipar és kereskedelmi bank” t. cz. részvényesei folyó évi február hó 28-án délelőtt 10 órákor a város-háznál tartandó 7-ik rendes közgyűlésre. Azon megjegyzéssel hivatnak meg, hogy mindazok kik ott megjelenni szándékoznak, részvényeiket az alapszabályok 30., 31. és 32. §§-ai értelmében a közgyűlés előtt legalább nyolcz nappal és így legkésőbb f. évi február 20-ig a társulat pénztáránál, az onnan nyereséget térítvény és belépti jegy mellett letenni ne terheltesenek. A közgyűlés tárgyai: 1. Az igazgatóságnak üzleti jelentése a mult 1874. évről. 2. A zárszámadásnak a számvizsgáló bizottsági jelentéssel együttes előterjesztése. 3. As 1874. évi osztalék meghatározása. 4. Az igazoló választmányba három tagnak a részvényesek sorából általános szótöbbséggel megválasztása. 5. A számvizsgáló bizottság megválasztása. 6. Két részvényes tag által beadott indítvány tárgyalása. Debreczen, 1875. január 20. Az igazgatóság.

Eladó műmalom. A postakertben egy négy kőre járó kása-szerkezetű és két kőre járó sima-örlésre használható műmalom kedvező feltételek mellett eladó, vagy haszonbérbe kivehető. Értekezhetni iránta Gaszner Károly kereskedőnél czeglédutczán.

Eladó földbirtok. A vértesi határban 70 hold kitünő minőségű birtok, tekete föld, — 2/3 részben kaszáló örök áron mindon óran eladó. A kiakudott ár három részletben is fizethető. Értekezhetni személyesen vagy levél által tulajdonos Szabó Lajossal vértesen. 31. 1-3.

Dr. Hamburger Emil gyakorló orvos és fogász lakik Dragotaházban 1824. sz. a. 1-ső emelet. Rendelkezési órák d. e. 9—12, d. u. 2—5-ig. 32 1-?

Kiárulás Szathmári testvérek üzletében megnyitott a nagy választéku NOI FELSORUHAKNAK ugymint: BUNDÁKNAK, prémezett és prémezetlen posztó és selyem felöltőknek továbbá a fekete és szines selyem és selyem-báronsony szöveteknek kiárulása rendkívül leszállított ár és készpénz fizetés mellett. Ugyanott kiárultnak az összes árucikkék ugyancsak leszállított árak mellett. Debreczen, 1875. január 25. Szilágyi Károly tömegdöndök.